河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2015年4月30日 星期四 农历三月十二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 6073 期







扫一扫关注河北法制报数字报纸

最高检:严惩长期"围猎"干部的行贿犯罪

新华社北京 4 月 29 日电 (记者 陈菲) 最高检日前召开会议,要求进一步加大打击行 贿犯罪力度,突出重点、集中力量重点打击情 节严重、影响恶劣的个人行贿和单位行贿犯 罪。特别是要严厉惩处主动行贿、多次行贿、 行贿数额巨大、长期"围猎"干部的行贿犯罪。

会议强调,要严厉惩处在干部选拔任用 中的行贿犯罪,严厉惩处严重侵害民生民利 引发群体性事件或者重大责任事故的行贿犯 罪,严厉惩处党的十八大以来不收敛、不收 手、性质恶劣的行贿犯罪。要积极运用现有法 律规定和刑事政策,充分发挥自由刑、财产刑 的刑罚功能,对不择手段、情节恶劣、后果严

重的行贿犯罪,坚决依法从严从重处罚,加大 对行贿人违法所得的追缴力度,提高行贿犯 罪成本,形成强大威慑。

会议要求, 各级检察机关要坚持运用法 治思维和法治方式,坚持行贿与受贿统筹查 办,集中组织查办一批重大行贿犯罪案件,集 中挂牌督办一批重大复杂行贿犯罪案件,集 中检查一批判决生效并正在服刑的行贿犯罪 分子刑罚执行案件,集中公布一批重大典型 行贿犯罪案件。对作案后潜逃特别是逃往境 外的行贿犯罪分子,要纳入整体追逃工作计 划,进一步强化追逃措施,加大追逃力度,切 断行贿犯罪分子的后路。

"民告官",法律为你撑腰

新行政诉讼法施行前访省法院行政庭庭长袁瑞玲

□ 本报记者 曹永学

修改后的《中华人民共和国行 政诉讼法》将于5月1日施行。这部 新法是行政诉讼法施行 24 年来首 次进行修改,社会关注度高。4月27 日,最高法院又公布了新行政诉讼 法司法解释,对修改后的行政诉讼 法进行了细化,将于5月1日同步

新法涉及公民个人利益,对政 府行政行为、对我国行政诉讼制度 发展将产生深远影响。新行政诉讼 法及相关司法解释实施前, 就新法 中的一些法律亮点,记者采访了省 法院行政庭庭长袁瑞玲。

关注点一:"民告官"还有 没有门槛

袁瑞玲介绍,当前,行政诉讼面 临的最突出问题是立案难。为解决 "门难进"问题,新法将立案审查制 改为立案登记制, 法院在接到起诉 状时,对符合起诉条件的应当登记 立案。当场不能判定是否符合起诉 条件的,应当接收起诉状,并在七 日内决定是否立案。不予立案的, 应当出具裁定书, 载明不予立案的 理由。如果法院在立案过程中有违 反法律规定的情况, 当事人可以向 上级法院投诉。为方便当事人行使 诉权,新法第五十条明确可以口头

起诉。 "为了保护当事人的起诉权利, 新法扩展了行政诉讼的受案范围", 袁瑞玲说,"新法第十二条将政府特 许经营协议、土地房屋征收补偿协 议等行政协议纳入受案范围,保护 的权利范围扩展为人身权、财产权 等合法权益"

"但是,不是无论什么事由、不 管具备什么条件起诉, 法院都必须 立案受理。"袁瑞玲强调,申请立案 必须符合法定条件, 要坚决杜绝违 反法律规定、滥用诉讼权利的行为, 尤其是恶意诉讼行为。

关注点二: 跨区管辖写入法律

新法第十八条规定, 经最高人 民法院批准, 高级人民法院可以根 据审判工作的实际情况,确定若干 人民法院跨行政区域管辖行政案

袁瑞玲指出,这一法律规定与 设立巡回法庭的司法改革精神相一 致,对解决行政审判中长期存在的 行政干预,保障行政审判权独立、公 正行使具有长远的意义。我省各级 法院也在就此问题进行着有益尝 试,并总结了一定的经验。

关注点三:"民告官"不再 "难见官"

新法第三条第三款规定:被诉 行政机关负责人应当出庭应诉。不 能出庭的,应当委托行政机关相应 的工作人员出庭。

袁瑞玲指出,按照最高法院新 的司法解释规定,行政机关负责人 包括行政机关的正职和副职负责 人,其出庭应诉也可以另行委托一 至二名诉讼代理人。河北省政府为 贯彻执行修改后的行政诉讼法,于 2014年12月31日公布了《河北省 行政机关应诉办法》,省法院也在考 虑制定相应规定,全面推进行政应

关注点四:维持决定的复 议机关被纳为被告

新法规定:经复议的案件,复议 机关决定维持原行政行为的,作出 原行政行为的行政机关和复议机关 是共同被告。(原行政诉讼法规定, 经复议的案件, 复议机关决定维持 原具体行政行为的, 作出原具体行 政行为的行政机关是被告。)

(下转第2版)

高速交警发布五一假期出行提示

环京津和省会周边 高速将出现交通拥堵

本报讯 (记者 郑 伟)五一假期即将来临, 为保证群众安全顺畅出 行,日前,省高速交警总 队发布五一假期高速公 路出行提示。

据预测,4月30日9 时至13时、5月1日9 时至 12 时、5 月 2 日 8 时至 16 时、5 月 3 日 9 时至20时,高速公路将 会出现不同程度的车流 高峰,部分高速公路可 能出现短时间交通拥堵。 车流量集中的路段将出 现在京港澳、大广、京 哈、京沪、京藏、石黄、廊 涿、保津等高速公路,并 且呈现双向流量高峰态 势。环京主要高速公路节 后返程受办理进京证影 响,易发生交通拥堵。

高速交警提醒节日 出行应特别关注以下路 段:清明假日期间,京沪 高速公路 150KM (冀津

主线站)至 208KM(与石 黄高速互通立交)、石黄 高速公路 90KM (沧州 西)至155KM(献县大陈 庄)、津汕高速公路 683KM (冀津主线)至 626KM (冀鲁海兴主线 站)均出现了长时间高 峰车流,引起了不同程 度的交通拥堵。如五-假日期间以上路段再次 出现拥堵,建议绕行。北 京出发南行车辆建议绕 行京港澳、京昆、大广高 速公路或 106、107 国道, 天津出发南行车辆建议 绕行保津高速公路或 104 国道和 205 国道。

五一假期,我省高速 公路仅有京昆高速曲阳 桥匝道一处施工点段, 位于京昆高速 267KM+70 米。其间,封 闭京昆高速公路昆明方 向,借道北京方向道路

石市法院做好准备 实施立案登记制

本报讯 (记者 张哲 通讯 员 赵美珠)5月1日,法院立案 登记制将全面实施。为解决群众反 映强烈的"立案难"问题,充分保障 当事人诉讼权利,4月28日,石家 庄市中级人民法院召开新闻发布 会,介绍石家庄市两级法院所做准 备工作。

据介绍,实行立案登记制后, 前来立案的当事人以及法院各类 案件数量预计会出现不同程度增 长。为确保登记立案制在全市顺利 实施,石家庄市两级法院采取多项 措施做好充分准备。

石家庄中院副院长苏风雷表 示,目前,石家庄中院已经对全市 法院立案大厅、立案窗口进行了 全面检查,并通过电子显示屏、展 牌、宣传册以及微博、微信等媒体 进行了积极宣传;全市法院立案 庭工作人员全部接受了培训。目 前,中院立案大厅共8名工作人 员,将根据立案动态情况,随时增 加、调配立案大厅接待人员,增开 窗口。

针对案件数量有可能增加的 情况,石家庄市中级人民法院有关 负责人表示,将建好诉讼服务中 心,特别是运用信息技术手段,推 行网上登记立案,让当事人更加方 便地行使诉权。



日前,沧州市交警二大队民警在市区黄河路路段执勤时,截获一辆坐满小学生的个体面包车。该面包车 核载 6 人, 经清点, 实际共搭载 12 名小学生。民警将这辆存在极大安全隐患的面包车予以暂扣, 对驾驶人进 行安全教育后依法处罚。与此同时,民警联系公交车将学生予以转运,并驾驶警车引领公交车一路护送学 生们到学校。 孙明山 摄

张家口保障法院 立案登记顺利实施

本报讯 (记者 梁 燕)近日,张家口市委常 委、政法委书记李青春带 领市委政法委、市公安局、 市司法局等部门相关人 员,到张家口市中级法院调 研立案登记制改革工作。

李青春要求法院把 立案登记制改革各项要 求落到实处,全面清理不 符合法律规定的立案"土 政策", 杜绝实质性审 查,防止久拖不立和挤牙 膏式告知。要推行诉讼 服务中心、12368服务热 线、网上立案等便民服务 措施,结合开展"三严三 实"主题教育,持之以恒 加强作风建设,着力整治 "六难三案"问题,对群 众举报和媒体曝光的"三 不"行为倒查问责。

部门强化协作,形成工作 合力,共同做好矛盾纠纷 化解,切实减少案件大批 量流向法院。要维护正 常立案秩序,对违法围 攻、静坐、缠访闹访、冲击 法院等干扰人民法院依 法立案的,公安机关要依 法履职,依照治安管理处 罚法严厉处罚,保证法院 立案工作正常开展。要坚 决贯彻执行好中央两办 和中政委的两个意见,任 何人都不得干扰法院立 案登记工作。对当事人之 间恶意串通,或者冒充他 人提起诉讼等不讲诚信 的违法滥诉行为,法院要 给予相应司法处罚,其他 相关职能部门也要对其 进行信用惩戒。

李青春要求政法各

省消防总队启动 机关干部集中轮训

本报讯 (记者 郑 伟)记者日前从省公安消 防总队获悉,该总队于4 月27日启动"练本事、谋 打赢"机关干部集中轮训 活动,着力提高总队机关 的警务实战化、队伍正规 化水平。

据了解,此次培训将 持续至5月15日。培训 的主要内容包括队列训 练、体能训练、技能训

练、业务培训、理论学习 等 6 大类 21 个科目。其 中,技能训练将利用模拟 训练设施开展烟热、真火 等适应性训练,业务培训 将采取专家讲授和实地 督查相结合。参训人员还 将实地参观国家(河北) 陆地搜寻与救护基地的 先进车辆装备,学习使用 及维护保养方法。

读者

五一期间,本报5月1日休刊,4日 起正常出报。祝广大读者节日快乐! 本报编辑部



本报法律顾问 孙仲德 律师

10个小时的听证会涉及了哪些疑点?

聂树斌案复查听证会直击

□ 新华社记者 罗沙 吴书光

山东省高级人民法院 4 月 28 日下午召开聂树斌故意杀人、强 奸妇女案复查听证会, 其官方微 博对听证会进行了播报,成为外 界了解该案案情以及复查工作的 重要渠道

这场听证会历时 10 多个小时, 从下午一直开到深夜, 聂案复查合 议庭的5位法官悉数到场,申诉人 及其代理律师,原办案单位代表分 别发表意见。法院邀请的15名社会 听证人员则始终在场,并就相关问 题向各方进一步了解情况。

在申诉方和原办案单位代表针 锋相对的意见中, 聂案中所存疑点 一一显露。

公安机关为何锁定聂树斌? 【申诉方意见】聂案中没有任

河北法制网:www.hbfzb.com

何人指认、指控聂树斌实施了强 奸、杀人的犯罪行为,或在其实施 犯罪行为时扭送公安机关。公安 机关在没有掌握聂树斌任何犯罪 事实或犯罪证据的情况下,仅仅 是因为聂树斌骑了一辆蓝色山地 车,就将其锁定为犯罪嫌疑人并

【原办案单位代表意见】案发 后,公安机关划定摸排重点范围,对 嫌疑人进行刻画, 走访中了解到有 人经常骑蓝色山地车到案发地附近 闲逛的情况,随即安排民警布控,最 终发现一名与群众反映特征相似的 男青年。此人在盘查过程中神色慌 张,说"我没有事,我没有杀人"等 话,引起民警警觉。

为何聂树斌未供出"一串钥匙"?

【申诉方意见】聂树斌自始至 终没有供出一个关键的隐蔽性细 节:被害人遗落在案发现场的一串 钥匙。王书金对案发现场遗落的被 害人钥匙这个关键的隐蔽性细节的 供述,将这起强奸杀人案指向为王 书金所为。

【原办案单位代表意见】犯罪嫌 疑人在实施犯罪时,在精神高度紧 张的状态下,对一些物品和枝节问 题记不清楚也属合理。本案是强奸、 杀人案, 所以对被害人穿着印象深 刻,对其他细节没有印象,在犯罪心 理学上完全可以说明。

聂树斌是否受到刑讯逼供?

【申诉方意见】聂案中许多证 据,尤其是聂树斌的口供,是通过刑 讯逼供的非法手段取得,依法不具 备法律效力。

聂母张某某女士说, 聂树斌的 一审辩护律师曾问聂树斌:"为什么 你第二次承认了?"聂树斌说:"打

河北法制报官方微博:http://e.t.qq.com/hbfzb2011

哩。"当年与聂树斌关在同一看守所 的纪某某证词表示, 其与聂树斌一 同关在看守所 105 监号,经常聊天, 聂树斌曾向其表示曾经遭到刑讯逼

【原办案单位代表意见】2005 年 3 月,河北省检察院组成调查 组,对聂案是否存在刑讯逼供问题 进行调查。调查组围绕聂案的侦 查、批捕、起诉、审判等诉讼环节进 行了大量调查工作,询问了聂案辩 护律师、聂母、看守所管教干警、办 案人员等多人。得出的结论是:未 发现有关办案人员存在刑讯逼供

关于纪某某的证词,调查证据 显示聂树斌进入看守所后一直在 102 室羁押, 纪某某曾多次因诈骗 犯罪判刑,当时被关押在105室,二 人不可能经常聊天

(下转第2版)

新闻热线:0311-89920066